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ހިމަނާލެވިފައިވާ    ލޫމާތު ޢު މިއީ ހަކަތަ ބޭނުން ކުރާވަރުގެ އޯޑިޓެއް ހެދުމަށް މަސައްކަތް ކުރެވިދާނެ ގޮތުގެ މަ 

ތަންތަނުގައި  މަދަރުސާ އަދި އެނޫންވެސް    ޓޫލްކިޓެކެވެ. މިޓޫލްކިޓުބޭނުން ކޮށްގެން އަމިއްލަ ގެދޮރު، އޮފީސް،

ވިދާނެއެވެ. އަދި ހަކަތަ ދެނެގަނެ އަދި ހަކަތައަށް ހޭދަކުރާ ފައިސާގެ އަދަދު    ހަކަތަ ބޭނުންކުރާ މިންވަރު 

މަދުކުރުމަށް އަޅަންވާ ފިޔަވަޅުތައްވެސް ދެނެގަނެވިދާނެއެވެ.   ބޭނުންކުރާވަރު )ހޭދަކުރާވަރު(   

 

 

2021ކޮޕރީައިޓް:    

 ޖމަިއްޔާ )ޔޫ.އނެް.ޑީ.ޕީ( އާއި ލކޯލަް ގވަަރމނަްޓް އޮތރޯިޓީ އ.ދ.ގެ ތރަައްޤީއާއި ބެހޭ  

 

 ފރަާތނުްނެވެ.   އ.ދ.ގެ ތރަައްޤީއާއި ބެހޭ ޖމަިއްޔާ )ޔޫ.އނެް.ޑީ.ޕީ( އާއި ލކޯލަް ގވަަރމނަްޓް އޮތރޯިޓީ ޝާއިރުކރުީ  

 

 ޓޫލްކިޓް ތއަްޔާރުކރުީ: އަޙްމދަު ރޔިާޒު ޖއަުހަރީ 

ޖަމިއްޔާ )ޔޫ.އެން.ޑީ.ޕީ( އަކީ ފަޤީރުކަމާއި، އެކިއެކި ތަފާތުކުރުންތަކާއި، މޫސުމީ ބަދަލުތަކުގެ ސަބަބުން  އ.ދ.ގެ ތަރައްޤީއާއި ބެހޭ  

ކުރިމަތިވާ ނާއިންސާފާއި ގެއްލުންތައް ނައްތާލުމަށް މަސައްކަތްކުރާ އ.ދ.ގެ މައި މުއައްސަސާއެވެ. ތަޖުރިބާކަރުންނާއި އެކީގައި  

ޤައުމުގައި ޤާއިމްކުރެވިފައެވެ.    170ކުގެ ފުޅާ ވިއުގައެއް ޔޫ.އެން.ޑީ.ޕީގެ ފަރާތުންވަނީ ދުނިޔޭގެ  މަސައްކަތްކުރާ އެހެނިހެން ފަރާތްތަ 

މިވިއުގައިގެ އެހީގައި ދުނިޔެއަށާއި އިންސާނުންނަށް ލާމެފިހައިވާ އަދި ގިނަދުވަހަށް ދެމިއޮންނަ ހައްލުތައް އާރާސްތުކުރުމަށް 

ނަ އަހަރުން ފެށިގެން ޔޫން.އެން.ޑީ.ޕީ ދަނީ ދިވެހިރާއްޖޭގައި ހަރަކާތްތެރިވަމުންނެވެ.  ވަ   1978ދަނީ އެހީތެރިކަން ފޯރުވަމުންނެވެ.  

ހަމަހަމަކަން   ނައްތާލުމަށާއި،  ހައިހޫނުކަން  ދެމިތިބޭނަމެވެ.  އަޅުގަނޑުމެން  ކުރުމުގައި  ޚިދްމަތް  ރައްޔިތުންނަށް  ދިވެހިރާއްޖޭގެ 

އި ކުއްލި ލޮޅުންތަކަށް ވިލުންވެރިފައިވާ ރައްޔިތެއް ބިނާކުރުމުގެ އަމާޒަށް  ޤާއިމްކުރުމަށާއި، ދުނިޔެއަށް ކުރިމަތިވާ ހާދިސާ ތަކާ 

ކޮވިޑް  ދިވެހިރާއްޖޭގެ  19-ވާސިލުވުމަށްޓަކައި  ހޯދުމުގައި  ހައްލު  އެކަށޭނަ  އަދި  އަވަސް  އަސަރުތަކަށް  ކޮށްފައިވާ  ސަބަބުން  ގެ 

 ރައްޔިތުންނާއިއެކު ދެމިތިބޭނަމެވެ. 
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ނުލައި މިހާރު ދިރިއުޅުމަކީ ވަރަށް އުނދަގޫ ކަމެކެވެ. ދުނިއޭގެ އެކިހިސާބު ތަކުގައި އިންސާނުން ތަފާތު ބޭނުންތަކަށް ހަކަތައާއި 

މުޖުތަމައުތައް  ހަކަތަ ބޭނުންކުރެއެވެ. އަދި މިގޮތަށް ބޭނުންކުރާ ހަކަތަ އުފެއްދުމަށް އެކިބާވަތުގެ ވަސީލަތްތައް ބޭނުންކުރެއެވެ. 

ވަރުވެސް އިތުރުވަމުން ދެއެވެ. އާބާދީ މައްޗަށް ދިއުމުގެ އިތުރުން  ފުޅާވަމުން ދިޔަހެން ހަކަތަ ބޭނުންވާ މިން   އް ތަ އަބާދީ ތަރައްގީވެ 

އިތުރުވެއެވެ. އަދި   ވެސް ހަކަތަ ބޭނުންކުރާ ތަކެތި ބޭނުންކުރުން ދިއަވަރަކަށް މުން މަތިވަ ރަނގަޅުވެ މީހުންގެ ދިރުއުޅުމުގެ ފެންވަރު 

ހަކަތަ ބޭނުންކުރާ މިންވަރު އިތުރު    ވެސް ން ދޫކޮށް ސިޓީތަކަށް ހިޖުރަކުރާ މީހުން އިތުރުވުމުގެ ސަބަބުން ހަމަ ރަށްފުށުގެ ދިރިއުޅު 

ރަށްފުށުގަ ވެ. އެހެނީ ސިޓީތަކުގައި އުޅޭ މީހުންގެ ދިރިއުޅުމުގެ ވައްޓަފާޅި ހުންނަގޮތުން ހަކަތަ ބޭނުން ކުރަންޖެހޭ މިންވަރު އެ ވެ 

ވުމެވެ. އިތުރު ދިރިއުޅޭ ފަރާތްތަކަށްވުރެ   

ދުނިޔޭގެ އެކިގައުމުތަކަށް ބަލާއިރު އެންމެ ގިނައިން ހަކަތަ ބޭނުންކުރަނީ އަލަށް ތަރަށްގީވެ އުފެދެމުން އަންނަ  

އިގުތިސާދުތަކުންނެވެ. ކުރީއްސުރެ ގާއިމުވެފައިހުރި އިގުތިސާދުތައް ހިމެނޭ ގައުމުތަކުން ބެނުންކުރާ ހަކަތައިގެ ބޮޑުބައެއް  

ންކުރަނީ އިއާދަކުރަނިވި ހަކަތަ އުފެއްދުމުގެ ވަސީލަތްތަކެވެ.  އުފައްދަން މިހާރު ބޭނު   

  10ރާއްޖޭގެ ޖީޑީޕީގެ %ދިވެހިރާއްޖޭގައި ހަކަތަ އުފެއްދުމަށް އެންމެ ގިނައިން ބޭނުންކުރެވެނީ ތެލުގެ ބާވަތްތަކެވެ. އެގޮތުން 

ހޭދަކުރެވެނީ ތެލުގެ ބާވަތްތައް އެތެރެކުރުމަށެވެ.  

ޑީސަލް އެންމެ ގިނައިން ބޭނުންކުރެވެނީ ކަރަންޓު  

އުފެއްދުމަށް، ކާރުހާނާތަކުގައި އަދި އެކިބާވަތުގެ ކަނޑު  

ދަތުރުފަތުރު ކުރުމަށެވެ. ޕެޓްރޯލް ބޭނުންކުރެވެނީ  

ޕީޖީ ބޭނުންކުރަނީ  އެއްގަމު އުޅަނދުފަހަރުގައެވެ. އެލް 

  ކެއްކުމަށް އަދި އޭވިއޭޝަން ފުއެލް މަތިންދާބޯޓު 

ފަހަރުގައެވެ. ރާއްޖޭގެ ހުރިހާމީހުންނަށް މެދުނުކެނޑި  

ވަނައަހަރުއެވެ.   2008ކަރަންޓުގެ ހިދުމަތް ލިބެންފެށީ 

މެގަވަޓް  290ރަށެއްގައި   186މިހާރު މީހުންއުޅޭ 

  ޑީސަލް ޖެނެރޭޓަރ ބެހެއްޓިފަ ވެއެވެ. ރިސޯޓު 

މެގަވަޓް ޑީސަލް ޖެނެރޭޓަރ އަދި   144ތަކުގައި 

މެގަވަޓް ޑީސަލް   20ސިނާއީ ކަންތައްތައް ހިންގާ 

   ބެހެއްޓިފައި ވެއެވެ.  ރޖެނެރޭޓަ 

 

ވނަައަހަރު ރާއްޖއެަށް އތެރެެކުރެވނުު ޕޓެްރޯލިއމަްގެ ބާވތަތްއަް   2019  

 )ކސަްޓމަް ޑޭޓާ( 
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  7ވަނައަހަރު ހަކަތަ ބޭނުންވާވަރު % 2020ގެ ސަބަބުން އިގުތިސާދީ މަސައްކަތްތަކަށް އައި ހީނަރުކަމާ ގުޅިގެން 19ކޯވިޑު 

ވަނައަހަރު ފަހުކޮޅު ކޯވިޑުގެ ކުރީގަ ހަކަތަ ބޭނުންކުރެވޭ ހާލަތަށް ރުޖޫއަވާނެ ކަމަށް  2021ދަށްވިއެވެ. މިހާރު ލަފާކުރެވޭ ގޮތުގައި 

ވަރަކަށް އަހަރުގެ ތެރޭގައިވެސް  ފޮސިލްފުއެލުން އުފެދޭ ގޭހުގެ ބާވަތްތައް ބޭނުންކުރެވޭވަރު   15އަކާ   10ބެލެވެއެވެ. ކުރިޔަށްއޮތް 

  10ވަނައަހަރާ ހަމައަށް ދާއިރު ތެލުގެ ބާވަތްތަކަށް އޮންނަ ޑިމާންޑު %  2050ރުވަމުން ދާނެކަމަށް ބެލެވެއެވެ. ބެލެވޭގޮތުގައި އިތު 

ދަށަށް ދާނެ ކަމަށް ބެލެވެއެވެ. އެއީ ދުނިޔޭގެ އެކިގައުމުތަކުގައި ދަތުރުފަތުރު ކުރުމަށް ބޭނުންކުރެވޭ އުޅަނދުފަހަރަކީ ބެޓެރި  

ދަށަށް  40އަށް ދާއިރު % 2050އިން  2019ރަންޓުން ދުއްވާ ތަކެއްޗަށް ވުމެވެ. ބޯޓުދެލި ބޭނުންކުރާވަރު ޗާޖުކޮށްގެން ކަ 

ވާނީ އިއާދަކުރަނިވި ހަކަތައަށެވެ.  50ވަނަ އަހަރާ ހަމަޔަށްދާއިރު ދުނިޔޭގަ އުފައްދާ ހަކަތާއިގެ %2035ދާނެއެވެ. ބެލެވޭގޮތުގައި   

ވޭތުވެދިޔަ    ކަރަންޓު އުފައްދަނީ އިއާދަކުރަނިވި ހަކަތަ އުފައްދާ ވަސީލަތްތަކުންނެވެ.މެގަވޮޓް  21.5މިހާރު ދިވެހިރާއްޖޭގައި 

ވަނަ އަހަރުން   2018ފަސްއަހަރުތެރޭ މާލޭސަރަހައްދުގައި ފުރާޅުތަކުގައި ހަރުކުރެވިފައިވާ ސޯލާޕެނަލް ވަރަށްބޮޑަށް މަތިވެފައިވެއެވެ. 

މެގަވޮޓް ކަރަންޓު އުފައްދައެވެ. މިހާރު އެންމެބޮޑަށް   1.5ޕރނަލް ތަކުން މި ސަރަހައްދުގައި ބެހެއްޓިފައިވާ ސޯލާ ފެށިގެން 

މަސައްކަތް ކުރެވެނީ ހައިބުރިޑް ސިސްޓަމްތަކެވެ. އޭގެތެރޭގައި ހަކަތަ އުފެއްދުމަށް ޑީސަލް ޖެނެރޭޓަރު އަދި ސޯލާޕެނަލްތައް  

މިފަދަ  ތަ ބެޓެރިތަކުގައި ރައްކާކުރުންވެސް ހިމެނެއެވެ. ގުޅާލެވޭ ސިސްޓަމްތަކެއް ބޭނުންކުރުން ހިމެނެއެވެ. އަދި އުފައްދާ ހަކަ 

ދަށްކުރެވިފައި ވެއެވެ.  25ސިސްޓަމު ތަކުގެ އެހީގައި ހަކަތަ އުފެއްދުމަށް ބޭނުންކުރާ ތެލުގެ %  

     ރާއްޖޭގއަި އިއާދަކރުަނިވި ހކަތަަ ފޅުާވމަނުް އައިގތޮް 

ބޮޑުބައެއް ބޭނުންކުރަނީ ބޮޑެތި އިމާރާތްތަކުންނާއި މީހުން ދިރިއުޅޭ ގެތަކުންނެވެ. މިފަދަ  ރާއްޖޭގަ ބޭނުންކުރެވޭ ހަކަތައިގެ ވަރަށް 

އިގެ ބޮޑުބައެއް ގެއްލިގެން ދެއެވެ. ނަމަވެސް މިފަދަ  އިމާރާތްތައް ރަނގަޅަށް އިންސުލޭޓު ނުކުރެވި ހުރުމުގެ ސަބަބުން ހަކަތަ 

ކުރީގައި ފަންކާ ބޭނުން ކޮށްގެން ފިނިކުރަމުން   އެއްކުރެވިފައި ނުވެއެވެ. އުލޫމާތު އިމާރާތް ތަކުން ގެއްލިގެންދާ ހަކަތައިގެ ފުރިހަމަ މަ 

އަންނަ އިމާރާތްތައް ފަހުން އެއަރކޯނުގެ އެހީގައި ފިނިކުރަން ފެށާއިރި އިމާރާތުގެ އިންސުލޭޝަން އިތުރަށް ފުރިހަމަކުރުމަށް  

ކުރެވޭ އެފިޝަންސީ ދަށް ދިއްލުންތަކުން އަދި އެހެނިހެން  އެއްވެސް މަސައްކަތެއް ނުކުރެވެއެވެ. މީގެ ސަބަބުންނާއި ބޭނުން 
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ދަތުރު ކުރުމަށް ރާއްޖޭގެ ރައްތަކުގެ މެދުގައި  ކަރަނޓު ބޭނުންކުރާ އާލާތްތަކުގެ ސަބަބުންވެސް ހަކަތަ ބޭކާރުވެގެންދެއެވެ. 

  2010ކަށް ހޭދަކުރަންޖެހޭ ހަރަދުބޮޑެވެ. ބޭނުންކުރާ އުޅަނދު ފަހަރަކީ ޑީސަލް ބޭނުންކުރާ އުޅަނދުފަހަރެވެ. އެހެންކަމުން ދަތުރުތަ 

އިތުރުވެފައި ވެއެވެ. މިފަދަ އުޅަނދުފަހަރުގެ ހަކަތަ ބޭނުންކުރާ އެފިޝަންސީ އެނގޭނެ   50އަށް މިފަދަ އުޅަދުފަހަރު %2018ން 

 ކަހަލަ މައުލޫމާތެއް ނުހުރެއެވެ.  

  

 ކަރަނޓުން އުފައްދާ ހަކަތަ ބޭނުން ކުރެވޭ މިންވަރު ދެނެގަތުމަށް ތިރީގައިއެވާ ފޯމިއުލާ ބޭނުން ކުރެވިދާނެއެވެ.  

  ވަގުތު  x ޕަވަރ  =  ހަކަތަ 

Energy = power x time 

އިލެކްޓޮރިކް ކަރަންޓު ބޭނުންކުރާ އެއްޗެއްގެ ވޮޓޭޖު އެގެނިކޮށް އެއެއްޗަކަށް ހަކަތަ ބޭނުންވާވަތު މި ފޯމިއުލާގެ އެހީގައި  
 ހޯދިދާނެއެވެ.  

ވަޓް ބޮތްކެއް ގަޑިއަކުއިރު ދިއްލާފަ ހުރިނަމަ އެއަށް ހަރަދުވާނީ:   100މިސާލަކަށް   

( ސިކުންތު  60×60× ) 100  

100  ×3600  

ކިލޯޖޫލްސް  360ލްސް ހަކަތަ ނުވަތަ ޖޫ  360000  

 

 

kWh އަދި ޔުނޓިު (  )  ވރައަ ކިލވޯޮޓ    

ހަކަތައިގެ ޔުނިޓުގެ ގޮތުގައި ބޭނުންކުރާ ޖލޫް އަކީ ވަރަށް ކުޑއަަދަދެކވެެ. އެހެންކަމުން ކަރަޓު  

  ގޮތުގައެވެ. އެއް ބޭނުންކުރާއިރު ކަރަންޓު ބޭނުންކުރެވުނު ވަރު އަންގައިދެނީ ބޭނުންކުރި ޔުނިޓުގެ  

ވޮޓގްެ އެލެކޓްރްިކް އާލާތެއް އެއގްަޑިއިރު    1000  އެއް ކިލޯވޮޓއްަވަރ އަކީ   ވެ. ވަރއެ އަ ޓަކީ އެއް ކިލޯވޮޓް ޔުނި 

ހޭދަވާ ހަކަތައެވެ. ބޭނުންކުރުމަށް    
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ޓު ބިލު ދެނެގތަނު    ކރަަނ 

 ގެއެއްގެ ކަރަންޓުބިލުގައި ވަނީ ތިރީގައި އެވާ ބައިތަކެވެ.  

 

 

: ރާއްޖޭގެ އެކިސަރަހައްދުގައި ބޭނުންކުރާ ކަރަންޓު ބިލުތަކުގައި ކޮންމެވެސްކަހަލަ ތަފާތެއް ހުރެދާނެއެވެ. ނޯޓް   
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 ތިރގީައި އެވާ ކަރަންޓު ބިލު އަމިއލްައަށް ބަލައިލާ  

ކަތް ކޮށްލާ! އް މަސަ ސުވާލުތަކަށް ޖަވާބު ދެވތޭޯ   

 

؟ކިތައް ކިލޯވޮޓްއަވަރ ނުވަތަ ޔުނިޓު ކަރަންޓު ބޭނުން ކޮށްފައި ވަނީ  – 1  

؟މުޅި ބިލުގެ ޖުމުލަ ފައިސާ އަކަށް ވަނީ ކިހާވަރެއް  – 2  

؟ކުރީމަހަހުގެ ބިލާ އަޅާ ބަލާއިރު މިމަހުގެ ބިލު ބޮޑުތަ ނުވަތަ ކުޑަތަ  – 3  

؟ދުވަހަށް ބިލު ތައްޔާރު ކުރެވިފައިވަނީ ކިތައް  – 4  

އެހެން މުއައްސަސާއެއްގެ ކަރަންޓުބިލު ބަލައިލާ މަތީގައިވި ސުވާލުތަކަށް ޖަވާބު ހޯދޭތޯ މަސައްކަތް ކޮށްލާށެވެ. އިތުރު  – 5  

؟ބިލު ބޮޑުވުމަށް މަގުފަހިވަނީ ކީއްވެ ކަރަންޓު މުއައްސަސާ ތަކުގެ ގޭގެ އަދި ބައެއް  – 6  

؟ކަރަންޓަށް ހޭދަވާ މިންވަރު ކުޑަކުރުމަށް ކުރެވޭނީ ކޮންކަމެއް  – 7  
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   )ތިމާ( ކަރަންޓު ބޭނުންކުރާ މިންވަރު ވަޒަންކޮށްލަމާ!  ފަރުދަކު އަމިއލްަ 

ށް ތާވަލު ފުރިހަމަކޮށް ކަރަންޓަށް  އަ އެވެ. އަމިއލްަ އެއް މިސާލު ހިމަނާލާފައި އެވަނީ 

. މާ ލަ ހޭދަކުރެވވޭަރު ވަޒަންކޮށް   

  ބޭނުން ކރުެވނުު 

ޔުނިޓް ކިލޯވޮޓް/  

 ޖމުލުަ

 )ގޑަި(

 ހޮނހިި 

 )ގޑަި(

 ހުކރުު 

 )ގޑަި(

 ބުރާސް 

 )ގޑަި(

 ބުދަ 

 )ގޑަި(

 އނަްގާ 

 )ގޑަި(

 ހޯމަ 

 )ގޑަި(

 އާދތިަ 

 )ގޑަި(

 ޕވަަރ

 )ވޮޓް(

އލެެކްޓްރިކް  

 އާލާތް 

1000(/150×50)  50 10 10 6 6 6 6 6 75×2=150 ފަންކާ   2   

           

           

           

           

           

           

           

           

 

 ތިރީގައި އެވާ ސުވާލުތަކަށް ޖަވާބު ދެއްވާ! 

؟ކިހާ ކަރަންޓެއް ބޭނުންކުރެވޭ ޖުމުލަ  ހަފުތާއަކު  – 1  

؟ހަފުތާއަކު ބޭނުންކުރާ ކަރަންޓަށް ހޭދަ ކުރެވެނީ ކިތައް ރުފިޔާ  – 2  

ހަފުތާއަށް( ހޭދަކުރެވެނީ ކިހާވަރެއްތޯ ހޯދާލާ. 52 ބޭނުންކޮށްގެން އެއްއަހަރު ދުވަހަށް )ހަފުތާއަކަށް ހޭދަކުރެވޭވަރު  – 3  

އައިޓަމެއް ފާހަގަކޮށް ލިސްޓުކޮށްލާ.  3ން އެންމެ ގިނައިން ކަރަންޓު ބޭނުންކުރާ ގެތެރެއި ބޭނުންކުރާ ތަކެތީ  އި ގޭގަ  – 4  

؟ންމެގިނައިން ކަރަންޓު ބޭނުން ކޮށްފައި ވަނީ ކޮން އާލާތެއް އެ  ށް ބަލާއިރު މުޅި ހަފުތާއަ  – 5  

އާލާތެއް / ކަމެއް ފާހަގަކޮށް ލިސްޓު ކޮށްލާ. 5ގޭގަ ކަރަންޓު )ހަކަތަ( އިސްރާފު ވުމަށް މަގުފަހިވާ  – 6  

   ކަމެއް ފާހަގަކޮށް ލިސްޓު ކޮށްލާ. 5ރުމަށް ކުރެވިދާނެ ދުކު ކަރަންޓު ބޭނުންކުރެވޭވަރު މަ  – 7
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ން ބޭނުންކުރާ ހަކަތަ މަދު  ބާޒާރުގައި ތަފާތު އެކިބާވަތު އެލެކްޓުރިކު ސާމާނު މިހާރު ގަންނަން ލިބެންހުރެއެވެ. އޭގެތެރޭގައި އެއެއްޗަކު 

ރ ފުރިޖު،  އަދި އިންވަރޓަ   އެކިބާވަތުގެ ދިއްލުމަށް ބޭނުންކުރާ ބޮކިތަ މީގެ ތެރޭގައި  )އެނަރޖީ ސޭވިން( އާލާތްތައްވެސް ހުރެއެވެ.  

   އެއަރކޮންޑިޝަން، ދޮންނަ މެޝިނު އަދި މިނޫން އެތައް ބައިވަރު އިލެކްޓުރިކު އާލާތްތައް ހިމެނެއެވެ.  

  



10 
 

ގަޑިއިރު   6ހާގައި ހިމަނާލާފައިވާ ހަތަރު ބާވަތުގެ ބޮކީގެ ބާވަތްތަކުން އެއްވަރެއްގެ އަލިކަން )ލުމިނެސް( ކޮންމެ ދުވަހަކު ކުރީ ސަފު 

ދުވަހު )އެއްމަސް( އުފެއްދުމަށް ހަރަދުވާ ކަރަންޓު އަދި އަގު އަޅާކިޔާލުމަށް ތިރީގައިއެވާ ތާވަލު ފުރިހަމަކޮށްލާށެވެ.   30  

 ލޑެު 
ކމޮްޕކެްޓު 

ރެސެންޓް ފލުޮ   
 ބޮކީގެ ބާވތަް  އނިްކނެްޑސެަންޓް  ހެލޮޖނެް 

 އަލިމިން      

 ވޮޓޭޖު     

 ބޮކި ގަންނަން ލިބޭއަގު     

 އުމުރު     

ގަޑި 6ދުވަހު/ދުވާލަކު    30      

 ބޭނުންކުރި ކަރަންޓު      
ކިލޯވޮޓު އަވަރ(   –)ޖުމުލަ    

 ބޭނުންކުރި ކަރަންޓު      
ޔުނިޓު(   -)ޖުމުލަ    

  6އެއްމަސްދުވަހު ދުވާލަކު      
ގަޑިއިރު ދިއްލާފަ ބެހެއްޓުމުގެ  

 ހަރަދު 
 

އަދި ލެޑު ބޮކި / ލައިޓް  ން ތޯއޮޅުން ފިލުވާލާށެވެ. ލު * ތިޔަގޭގަ / މުއައްސަސާގައި ބޭނުންކުރަނީ ކޮންބާވަތެއްގެ ބޮކި / ދިއް 

ހޭދަކުރާ ވަރު ކިހާވަރަކަށް ކުޑަކުރެވިދާނެތޯ   ނޫން ބާވަތެއްނަމަ ލެޑުލައިޓަށް ބަދަލުކޮށްލުމުން ހަކަތަޔަށް / ކަރަންޓަށް 

 ބަލައިލާށެވެ. 

* ގޭގައި ނުވަތަ ތިމާޒިންމާވާ މުއައްސަސާ ތަކުގައި ބޭނުންކުރާ ކަރަނޓުގެ އާލާތަކީ ހަކަތަ ހަރަދުކުޑަކުރާ ޒާތުގެ )އެނަރޖީ 

 ސޭވިންގ( އާލާތްތޯ ބަލާ ހަކަތައިގެ ހަރަދު ކުޑަކުރުމަށް މަގުފަހިވާފަދަ ފިޔަވަޅުތައް އަޅާށެވެ.  
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ން ކޮށްފައި ހުންނަ ތަކެތީގެ މިސާލެއް އަދު އެފަދަ ތަކެތިން ހަކަތަ ބޭނުންކުރާ  ގޭގައި ނުވަތަ އެހެން މުއައްސަސާ ތަކުގައި ބޭނު 

 މިންވަރު ދެނެގަތުން! 

މހަކަު ބޭނުންކރުާ 

 ދުވަހުގެ އަދަދު 

ދުވާލކަު ބޭނުންކރުާ 

 ވަގތުު 
ބާވތަް އެލކެްޓރުކިި އާލާތގުެ   އަދަދު  އެވަރެޖު ވޮޓޭޖު   

 ދިއްލުންތައް     

 ފަންކާ     

އާދައިގެ   –އެއަރކޮނޑިޝަން        

އިންވަރޓަރ   –އެއަރކޮނޑިޝަން        

 ފެންކައްކާ ކުރާ     

 މައިކުރޯވޭވް     

 އަވަން     

 އިސްތިރި     

 ޓޯސްޓަރ     

 
 

 ޓޭބަލް ލޭމްޕް    

 ޖޫސް މޭކަރ     

 ޓީވީ     

 ކަރަންޓު އުނދުން     

 ފެންހޫނުކުރާ ހީޓަރ     

 ފޮޓޯކޮޕީ މެޝިން     

 ޕްރިންޓަރ     

 ކޮމްޕިއުޓަރ     
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އނިް މއަުލޫމާތު އެއްކރުީ: މނިިސްޓރީ އޮފް އެންވަރަމނެްޓް   
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އނިް އުލޫމާތު އެއްކރުީ: މނިިސްޓރީ އޮފް އެންވަރަމނެްޓް މަ   
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ޕުލޭންތައް އެކުލަވާލުމުގައި ޖައވްަށް ބޭރުވާ ގުރނީްހައުސް ގސޭްތައް މަދުކުރުމަށް ކުރެވިދާނެ ކަންކަމުގެ 

 ތެރޭގައި: 

ރަނގަޅުކުރުން ހަކަތަ އުފެއްދުމުގައި އެފިޝަންސީ އިތުރުކޮށް ހަކަތަ ފޯރުކޮށްދިނުމަށް ބޭނުންކުރާ ނެޓްވާކްތަކުގެ ފެންވަރު  – 1  

/ ވާރޭފެން   އްދަން )ޑިސެލިނޭޝަން( ޖެހޭ މިންވަރު މަދުކުރުން ފެން ބޭނުންކުރާ މިންވަރު މަދުކޮށްގެން ލޮނުން ފެންއުފަ  – 2

 ރައްކާތެރިކަމާއެކު ބޭނުންކުރުން އަދި ވާރޭފެން ރަށަށް ހިންދާ ރަށުގެ ފެންފަށަލަ ރަނގަޅުކުރުން.

އިމާރާތްތައް ބިނާކުރާއިރު ރަނގަޅަށް އިންސުލޭޓުކުރުން، ވައިދައުރުވެ އަލިވަންނާނެހެން ހުރުން އަދި އިމާރާތުގެ ބޭރުގައި   – 3

ރާތް  ގަދަ ކުލަނުލުން، ފުރާޅުގައި ގަދަ ކުލަކުލައިގެ ޓިނު ޖެހުމުގެ ބަދަލުގައި އެލުމިނިއަމް ކުލައިގެ ޓިނުޖެހުން. މިހެން ހެދުމުން އިމާ 

ޑަވެއެވެ.  ހޫނުވުން ކު   

އެއީވެސް ޖައްވަށް ބޭރުވާ ގުރީންހައުސް ގޭސް މަދުކުރުމަށް   ބޭނުން ނުޖެހޭއިރު ކަރަންޓުން ބޭނުންކުރާ ތަކެތި ނިއްވާލުން  – 4

  ކުރެވިދާނެ ކަމެކެވެ.

 



15 
 

ގެ ބަދަރުތަކުގައި އަދި  އެކިއެކި ދިއްލުމަށް ލެޑު ބޮކި، ހޮޅުބުރި އަދި ފްލަޑް ބޭނުން ކުރާކަން ފާހަގަކުރެވެއެވެ. ބައެއް ރަށްރަށު  – 5

މިފަދަ ދިއްލުންތަކުން ކަރަންޓު )ހަކަތަ( ބޭނުންކުރާ މިންވަރު   މަގުމަތީގައި އަލިކުރުމަށް މިފަދަ ލެޑް ލައިޓް ބޭނުކޮށްފައި ހުރެއެވެ.

ވެ.ދަށެ އެހެން އާދައިގެ ދިއްލުންތަކާ އަޅާބަލާއިރު ވަރަށް   

ރަށުތެރެ ފިނިކޮށް ބޭއްވުމަށް ރަށުގައި ގިނައިން ގަސް ހެއްދުން. – 6  

ގަސްހެއްދުމުން ރަށުތެރެ ފިނިވުމުގެ އިތުރުން ރަށުތެރޭގެ ވައި ސާފުވެ 

އޮކްސިޖަންގެ މިންވަރު އިތުރުވެއެވެ. އޭގެސަބަބުން ރަށުގައި ދިރިއުޅޭ  

 ފަރާތްތަކަށްވެސް ހެއު އަސަރު ފޯރައެވެ. 

ހަކަތައިން ދުއްވާ އުޅަނދުފަހަރު ބޭނުންކުރުން.  އިއާދަކުރަނިވި   – 7

ވެ.  ބޭނުން ކުރެއެ  ކްސީގެ ގޮތުގައި ބެޓެރީ އުޅަނދު ލިމާލޭގައި ޓެ ވި 

މިތަކެތިން ޖައްވު ނުސާފުކުރާ ގޭސްތަކެއް ބޭރެއްނުވެއެވެ. ނަމަވެސް 

ފާހަގަ ކޮށްލަން ޖެހޭ ކަމަކީ މިތަކެތީގެ ބެޓެރި ޗާޖުކުރުމުގައި ތެޔޮ 

އްދާ ކަރަންޓު ބޭނުންކުރާނަމަ އެ ކަރަންޓު  އަންދައިގެން އުފަ 

 އުފެއްދުމުގައި ޖައްވަށް ގޭސް ބޭރުވާނެ ކަމެވެ.

ސޯލާޕެނެލް ބޭނުންކޮށްގެން ހަކަތައުފެއްދުން.    –  8  

ވެ.  ބައެއް ސަރަހައްދު ތަކުގައި ބިމުގެ ދަތިކަން ހުރުމުން ފަޅުތެރޭގައި ހަދާފައި ހުންނަ ފުލެޓްފޯމް ތަކުގައި ސޯލާ ހަރުކޮށްފައި ހުރެއެ   

ފެންގަޑުތަކާއި ކަނޑުގެ  މިފަދަ ގޮތަކަށް ދުނިޔޭގެ އެހެން ގައުމުތަކުގައި  

 ސަރަހައްދުތަކުގައި ސޯލާ ޕުލެޓްފޯމު ހަދައިގެން ކަރަންޓު އުފައްދައެވެ. 

ދިވެހިރާއްޖޭގައި ވައި، ކަނޑުގެ އޮއިވަރު އަދި ރާޅުން ހަކަތަ    –  9

އުފެއްދުމަކީވެސް ކުރެވިދާނެކަމެކެވެ. ދުނިޔޭގެ އެކި ހިސާބުތަކުގައި މިފަދަ  

ހަކަތަ އުފައްދައެވެ. މިހާރު އިންޖީނުގެ  ވަސީލަތްތައް ބޭނުންކޮށްގެން  

އެހީގައި ކަނޑުގައި ދުއްވާ ތަފާތު އުޅަނދުފަހަރުގައި ރިޔަލެއް  

ބޭނުންކުރުމުންވެސް ތެޔޮ އަނދާ މިންވަރު ދަށްކޮށް ޖައްވަށް ބޭރުވާ ދުން  

 މަދުކުރެވިދާނެއެވެ. 

ކުރުމަށް ކުރެވިދާނެ  ދަށް ވަށް ބޭރުވާ ގޭސްތައް  ކުނި އެންދުން މަދުކޮށް ކުނި ހެއުގޮތުގައި މެނޭޖުކުރުމަކީވެސް ޖައް   –  10

  ކަމެކެވެ.  

 

ގރުނީްޕސީް އުލޫމާތު އެއްކރުީ:  މަ   

 

ންޖނީުގެ އތިރުުން ރިޔާ ބޭނުންކށޮްގނެް ދަތރުު ކރުަނީ އި   
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ބޭނުންކުރާ ހަކަތަ އުފައްދަނީ ތެލުންކަމުން އުފެދޭ ގުރީންހައުސް ގޭހަކީ ކާބަންޑައޮކްސައިޑެވެ.         

ކުރާގޮތުގައި:    އަންދާޒާ ދިރާސާތަކުން        

ކިލޯގުރާމު ކާބަންޑައޮކްސައިޑް ބޭރުވެއެވެ.    0.96ކިލޯވޮޓްއަވަރގެ ކަރަންޓު އުފެއްދުމުން    1        

ކިލޯގުރާމު ކާބަންޑައޮކްސައިޑް ބޭރުވެއެވެ.   92.3ން  ލީޓަރު ޕެޓްރޯލް އެންދުމު   1        

ކިލޯގުރާމު ކާބަންޑައޮކްސައިޑް ބޭރުވެއެވެ.   .662އެންދުމުން  ޑީސަލް  ލީޓަރު    1        

  

އަދަދުތައް ބޭނުންކޮށްގެން އަހަރެމެން ބޭނުންކުރާ ހަކަތަ އުފެއްދުމުން ޖައްވަށް ބޭރުވެގެންދާ    ތީގައިވާ މަ 

ކިލޯވޮޓްއަވަރ    321މިސާލަކަށް ގެއަކުން އެއްމަސްދުވަހު ބޭނުންކުރީ  ކާބަންޑައޮކްސައިޑް އަންދާޒާ ކުރެވިދާނެއެވެ.  

  308.16(  321×0.96=    308.16ތެޔޮއެންދުމުން )  ކަރަންޓު ކަމުގާވާނަމަ އެ ކަރަންޓު އުފެއްދުމަށް ބޭނުންކުރި 

ބޭރުވެއެވެ. ޖައްވަށް  ކިލޯގުރާމު ކާބަންޑައޮކްސައިޑް    

  143.68ވަނަ އަހަރު  2020ނެޝަނަލްބިއުރޯ އޮފް ސްޓެޓިސްޓިކްސް އިން ދައްކާގޮތުގައި ދިވެހިރާއްޖޭގައި  

( 2.66×143.68=    382.19. މިއީ )އުފެއްދުމަށް އަންދާލެވިފައިވެއެވެ   ކަރަންޓު   މިލިއަން ލީޓަރުގެ ޑީސަލް 

ވެ. އެ ކިލޯގުރާމު ކާބަންޑައޮކްސައިޑް މިލިއަން    382.19  

؛ހަކަތަ ބޭނުންކުރާ ގޮތާގުޅޭގޮތުން ހެދިފައިވާ މުހިންމު ދިރާސާއެއް   

https://www.environment.gov.mv/v2/wp-content/files/publications/20171231-pub-research-consumer-

behaviour-energy-efficiency-households-jul2017.pdf 


